

闻过则喜是一种境界

雷正西

哲学家说过,一个人从另一个人的诤言中所得来的光明,比从他自己的理解力、判断力中得出的光明更干净、纯粹。磨练挨批评的基本功,就是让我们“做勇于自我革命的战士”,不断实现个人成长,推动社会进步。

新论

常言道“瑞雪兆丰年”。大雪冻死了潜藏在植物上和土壤里的害虫,来年庄稼会长得更茁壮。

冬雪让病虫害无处藏身,对庄稼也是一种考验。工作中,你有没有经受过这样的考验呢?挨批评之后,是“压力山大”而心有戚戚,还是“三省吾身”而充满感激?不同的态度,折射为处世的胸襟格局,也关乎共产党人的党性修养。

古人有“闻过则喜”之说,而人的本性往往是“闻喜则喜”。要做到“闻过则喜”,需要一定的境界。当年,毛泽东曾把有无认真的自我批评,视为“我们和

做好官,从来都不是轻轻松松的。

南宋官员、理学家张九成曾在衙门的墙上,用很大的字写道:“此身苟一日之闲,百姓惟无涯之苦。”意思是,如果官员贪图一天的清闲,就可能造成百姓无尽的痛苦。他用这种方法,提醒自己与下属,必须勤勤恳恳、兢兢业业地工作,一点都不不能马虎、懈怠。

“选有官职,无论大小,以贵民为上。”为官者,是百姓的“主心骨”。为官一任,就要对众多百姓负责。官员勤勉,则百姓安逸;官员懈怠,则百姓受苦。自古以来,都是如此。那些百姓心中的好官,无不辛苦、操劳、担当之人。

明人薛瑄在《薛文清公从政录》中写道:“勿以小事而忽之,大小必求含义……虽细事亦当以难处之,不可忽,况大事乎?”的确如此,在为官者看来很小的一件事,在老百姓那里可能就是天大的事。

一日之闲与无涯之苦

丁静和

为官者忽视百姓的小事,就可能给百姓带来很大的痛苦。须知,官员的辛劳关乎万家灯火、连着万千生民,唯有“被之僮僕,夙夜在公”,把百姓的小事当做大事处理,才能赢得民心、赢得口碑。

古代做官不可偷闲,现在当干部更要勤勉。有人曾问胡耀邦:加入共产党当干部有什么好处?他回答:“让我看有九十九条都是‘坏处’,要吃苦在前,享受在后……要说好处,我看只有一条:全心全意为人民服务。”事实上,认认真真地当好共产党的“官”是很辛苦的,没有哪一个称职的党员干部说过当官真

舒服。“干部,先干一步,多干一步。”为官者就要真干实干苦干,“不干,半点马克思主义也没有”。倘若搞“太平官”“逍遙官”那一套,老百姓就要遭殃了。

新时代要有新担当新作为。不管是

担当任事,还是挺膺作为,都要保持永

不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗

姿态。现实中,为什么总有些党员干部

“脸好看、话好听、事不办”?为什么总

有些领导干部搞当官发财、享乐奢靡那一

套?最根本的原因就是他们宗旨意识淡

漠,总想当“官老爷”让人服侍,而不情

愿为人民服务。

别让众筹变了味

宋海转

然就去卖肾了”。与文字同时出现的还有一张表情委屈的配图和一些哭泣的表情。第二天,当事人就收到了近1700元的微信红包。

众筹即大众筹资或群众筹资,是指一种向大众募资、以支持发起的个人或组织的行为。众筹行为往往具有特定性,蕴含着极为丰富的意义,比如筹集资金用于救灾或应急等。当然,众筹未必非得是慈善项目,但绝不能侵犯社会的道德底线,不能为了牟取私利而滥用大众的爱心。就像上文中,小伙为了逃避法律责任而发起众筹,女子为买一部手机而发起众筹,就让众筹有些变味了。

无论在什么时候,爱心都不能被辜负。众筹,就是人们奉献爱心的一种形式,绝不能被亵渎。因此,众筹平台和监管方必须把好第一关,不能让别有用心者破坏众筹的公信力和严肃性。每一个参与众筹的爱心人士,也要有一双辨别事情真相的慧眼,别让自己的爱心被打着“感情牌”“创意牌”等旗号牟取私利的不良分子利用。②12

网购时,他人的评价,日益成为消费者选择的一个重要参考。然而,记者调查发现,商品评价已经形成了一条灰色产业链。一些广告营销公司先以返利方式“买断”消费者的评价权,然后再让消费者做出虚假评价或广告评价,以此误导后来的消费者,或将他们导流到其他店铺。这正是:

网购好评可赚钱,请君来把钩儿街。

贪图小利终失信,消费评价诚为先。

勾奔 图 杨立新 文



扣好人生的第一粒扣子

晨曦

论文代写,本身就是一种失信行为。对即将踏上社会的毕业生来说,一旦以这种失信的方式告别大学校园,在他步入社会后,会不会怀有同样的侥幸心理,继续因各种各样的借口做这些他认为无关痛痒的不诚信的事?其他人会不会受他的影响,怀着同样的侥幸和艳羡,学习和模仿他,也不把失信当做重要的事?常言道,人以诚为本。一个人如果失去了诚信,他的世界观、人生观、价值观还正确吗?他的人生还能走向成功吗?答案恐怕是否定的。

习近平总书记曾说过,“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的教育引导十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣

错。人生的扣子从一开始就要扣好”。请人代写论文,对青年学子而言,就是把人生的第一粒扣子扣错了。

毕业论文,不仅是一篇学术文章,更代表了青年学子对学习、对人生的态度。这种投机取巧、敷衍了事的态度折射的是错误的价值观。

笔者听过这么一句话,“我们有一种天生的惰性,总想着吃最少的苦,走最短的弯路,获得最大的收益。事实上,该你走的路,要自己走,别人无法替代”。是啊!成功的背后,永远是艰辛努力。妄想抄近路的人,就要做好失败的准备。

对于青年来说,只要面对,就不怕路远。无论青年将面对的是一马平川还是崇山峻岭,是康庄大道还是崎岖弯路,只要能始终以正确的世界观、人生观、价值观作为指导,青年的人生之路

就会像将要远航的航船有了指路灯塔一样,不仅能始终走在正确的方向上,更能做出选择的时候,不会迷茫,不会迷路。或许请人代写论文,可以省去自己写论文的辛苦,但自己的人生终究要靠自己走,别人无法替代。如果尝到了偷懒的甜头,不去脚踏实地地奋斗,遇到没法偷懒的事时,难免会不知所措。只有扣好人生的第一粒扣子,才能做个有理想、有本领、有担当的人,才能拥有一个精彩且无悔的人生。

有作家说:“人生之路是漫长的,但紧要处只有几步,尤其当人年轻的时候。”西方也有一句谚语:“人生有怎样的开始,就有怎样的结束。”很多时候,我们会发现,我们穿衣服时第一粒扣子扣错了,却总在扣最后一粒扣子的时候才发现。衣服的扣子扣错了,大不了再扣一遍,但人生的扣子一旦扣错了,是无法重来一次的。青年学子们,时刻警醒自己吧!看看自己人生的第一粒扣子有没有扣错,检查一下自己在人生的道路上有没有走歪。别等韶华逝去、梦想成空时,才悔不当初。毕竟,人生是没有后悔药的!②12

随感

日前,教育部发文严打学位论文代写、买卖,这让大学生论文“掺水”的话题再度被聚焦。适逢毕业季,论文代写买卖市场异常火爆。“有需求必有供给”,这是经济学上永恒的原理。正是因为有无数个需要“代写论文”的“论文买家”,才催生出了名目繁多的“论文卖家”。

有调查显示,“论文买家”们请人代写论文的理由五花八门,比如调查研究太累、导师要求太高、没时间写、数据难找等等。这些理由归结到一点,就是懒。诚然,写论文不是一件轻松的事,但这不是学生偷懒的理由。毕业论文,是最能考核学生将知识与能力活学活用的载体,请人代写论文,不仅影响学生的学业质量,还会对学生的人生观、价值观造成负面影响。

思考

暑假是在校大学生实习高峰期,知名金融机构的实习岗位往往一席难求。在日渐激烈的竞争之下,即便是名校的大学生也很难通过一己之力获得高端金融单位的实习机会。近日,有大学生反映,“付费内推实习岗位”成了金融行业内部的潜规则。

实习对于在校学生而言越发重要,一是修满实习学分是很多高校学生毕业的前提,二是实习经历已成用人单位招聘应届毕业生时重要的考量因素。此外,良好的实习经历也有助于在校学生熟悉未来的工作领域,为日后校园与职场的顺利衔接打下良好基础。

随着每年大学毕业生数量屡创新高,实习岗位变得供不应求,特别是一些大型知名企业的实习岗位,可谓是“万里挑一”。在僧多粥少的形势下,“付费内推实习岗位”的生意就应运而生了。“付费内推实习岗位”的价位高低不等,普通行业或岗位可能就几百上千元,一些知名金融机构的标价则高达数万甚至十多万元。

尽管“付费内推实习岗位”被不少人及部分媒体称为行业潜规则,但其能够存在,引得众多学生“慷慨解囊”,证明这种机制也并非一无是处,毕竟没有回报,哪个学生愿意花重金投入呢?

“付费内推实习岗位”机制说到底是解决了招聘过程中信息不对称的问题。借助这一机制,在校大学生能够找到最适合自身专业的实习岗位,而内推的方式也提高了用人单位招聘的效率,不需要再花费大量的时间与人力成本去筛选海量的求职者简历。所以,在一定程度上,“付费内推实习岗位”是“一个愿打一个愿挨”的事儿,在校大学生、用人单位各取所需,中介机构则通过信息沟通获得相应的报酬。

但是,上述一切都应建立在真实、公平的基础之上。首先,中介机构提供“付费内推实习岗位”服务,必须要确保所宣传的内容真实有效,不能将本就面向社会公开招聘的岗位包装成需要付费内推的岗位,更不能在收取在校学生“内推费”后,推荐的实习岗位却与之前的承诺或学生的要求不相符。

其次,不能因为“付费内推实习岗位”服务有利可图,用人单位就与中介机构沆瀣一气,将实习岗位囤积居奇,变为牟取不当利益的手段。“付费内推实习岗位”服务只能作为正常实习生招聘的一种补充,不该成为常态。

对于“付费内推实习岗位”可能破坏职场公平、侵害在校大学生权益的隐忧,相关的职能部门应未雨绸缪,加强监管,依照《劳动合同法》《劳动管理规定》等相关法规,严打变味的“付费内推”服务。而作为准求职者的在校大学生,也要提升甄别能力、法律素养和维权能力,避免“人财两空”的结局。

加强监管力度是“堵”,而“疏”则要求劳动保障部门、高校等组织机构,为学生实习创造良好的环境。当下,高校、人力资源和社会保障等部门对学生就业关注很多,包括提供就业指导、维权救济等,但对于帮助学生实习,无论是重视程度抑或具体举措都普遍不够。正是相关职能部门的缺位,才让中介有了可乘之机,形成了“付费内推实习岗位”的灰色市场,这块短板亟待补齐。

对“付费内推实习岗位”服务,既不能一棍子打死,也当警惕其在破坏职场公平、危害学生权益方面存在的问题。在确保真实、公平的前提下,通过疏堵结合的治理手段,让“付费内推”成为学生实习的有益补充,则善莫大焉。②12

“六村共建”必须抓紧抓实

水长东

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代做好“三农”工作的总抓手。统筹推进文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村“六村共建”,是市委、市政府结合周口实际提出的实施乡村振兴战略的重要抓手、重要载体。

“六村共建”工作动员大会召开近2个月以来,市“六村共建”工作各牵头单位和各县(市、区)迅速部署、全面行动、强力推进,使村容村貌进一步改善、农民群众精神面貌进一步提振、文明乡风氛围进一步浓厚、党群干群关系进一步密切,“六村共建”工作各项具体创建活动取得了初步成效。但是,“六村共建”推进过程中,还存在一些不容忽视的问题。有的乡镇、行政

村“六村共建”宣传氛围不浓,工作推进不同程度存在上热下冷、压力递减等问题。

“六村共建”工作是乡村振兴战略的具体抓手,涉及到各个村镇,任务重、周期长、战线广,要坚决克服工作走形式、走过场倾向。要根据任务分工,按照工作台账,明确督查内容,制定考核细则,对各县(市、区)“六村共建”工作进展情况进行专项督查,对不能按工作进度和项目目标实施的,及时下发问题整改通知书,责令其限期整改。要按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,打造一批富民主、党建为基、美丽为形、卫生为底、平安为本、文明为魂的示范乡村,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。②12

任性的“电梯舞”必须严惩

吴继峰

电梯本是一种安全系数要求极高的交通工具,但是有人却在电梯内跳起了“电梯舞”,给人们带来了不小的安全隐患。近日,网络上多段“电梯舞”视频引发了网友广泛的担忧。

在垂直电梯中跳舞,阻挡电梯门关闭,可能会造成门夹人;在轿厢内跳舞、打闹,易导致门锁、超载装置、安全钳和平层装置误动作,发生故障;而且会降低电梯的使用效率。在扶梯上及周边玩耍、跳舞和打闹等,易造成摔倒、夹持、坠入等事故。从相关短视频平台上有关“电梯舞”的内容来看,几乎每一个动作的风险指标都已经爆表。

电梯安全直接关系到生命安全,人命关天的事情绝不能容忍这种“娱乐至死”的做法。电梯安全运行,一方面,要靠良好的运维,另一方面要靠乘

梯人的文明之举。如果对这些不文明行为不克制、不杜绝,不仅会给电梯运行带来安全隐患,更会给自己带来致命伤害,同时,也是对他人的不负责任。对这种任性的“电梯舞”,不应该仅仅停留在道德层面的谴责,还必须依法依规进行惩戒。

活跃在网上的视频平台用户,大部分是年龄在24岁以下的年轻人。对这些有害的、不健康的信息,他们分辨能力低,喜欢盲目模仿、传播此类信息。在互联网时代,各种信息被大量投放,各种内容都有市场,因此,相关部门要加快立法的步伐,尽快实现分级管理的模式,让互联网在安全的轨道内,为不同的人群提供越来越丰富的内容和越来越完善的服务。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjw@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576